Dubnica (1244 – 2004)

V podhorí Malej Magury, na jej malebnom južnom úpätí v povodí potoka Dubnička, leží v nadmorskej výške 270 m Dubnica, miestna časť mesta Bojnice. Prvé stopy osídlenia na jej území sú z mladšej doby bronzovej, keď sa tu usadil ľud lužickej kultúry. Z tohto obdobia pochádzajú nálezy z mohylového pohrebiska na Kopaničkách. V období staršej dobe železnej obyvatelia osídlili výšinné hradisko v polohe Hradište. Pripomínajú nám ich bronzové predmety a keramika. V 5.-6. stor. osídľujú územie slovanské kmene. Vhodne orientované prírodné prostredie im umožňovalo venovať sa popri poľnohospodárstve chovu dobytka i remeselnej činnosti. Črepy zdobené jednoduchou i viacnásobnou vlnovkou dokladajú miestnu slovanskú hrnčiarsku dielňu. 

Vznik dnešnej obce Dubnica sa predpokladá v 13. storočí, prvá písomná zmienka je z roku 1244, kedy sa spomína ako terra Dubnice. V tomto období je súčasťou hradného panstva v Bojniciach. V roku 1430 ho kráľ daroval Nofriovcom a medzi menovanými majetkami sa spomína aj Dubnica. V 15.-16. storočí sa stal známym a vyhľadávaným obchodným artiklom bojnický šafrán. Tento sa pestoval v Dubnici a na okolí. Obdobie 17. storočia je charakteristické rušnými politickými i vojenskými udalosťami, kedy sa Bojnice stali terčom mnohých stavovských povstaní. Dubnicou sa tak viackrát prehnali povstalci i cisárskeh vojská.

V roku 1598 v dedine Dubnycza stálo 13 domov. Žili v nich väčšinou hofieri, najchudobnejšia časť obyvateľstva. Zápis z roku 1675 podáva prvú informáciu o stave obyvateľstva. V 33 domoch ich žilo 109. V roku 1753 v Dubnici žilo už 54 rodín. Zaoberali sa poľnohospodárstvom, chovali dobytok, kone, ošípané a ovce, počas zimy spracúvali drevo na výrobky pre domácnosť.

Dubnický majer bojnického zemepána sa prvýkrát spomína v roku 1629. Pestovali tu obilniny, strukoviny, konope a kapustu. V tomto období bolo rozšírené aj ovocinárstvo. Viac sa však zameriavali na živočíšnu produkciu. V polovici 18. stor. ležal južným smerom na konci obce. Tvorili ho obytné budovy a maštale kryté slamou a šindľom, sýpky, výbehy pre zvieratá i jelenia obora. 

V 19. storočí sa v tejto oblasti značne rozšírilo pestovanie ovocia, pre domácu spotrebu i na predaj, v čerstvom stave alebo ako sušené. Najviac sa pestovali hrušky, slivky, orechy, čerešne a jablká. Kvalitnej sadbe napomáhala i dubnická škôlka.

Počet obyvateľov v obci Dubnicza v roku 1900 bol 239. Žili v 35 domoch. Ich hlavným zamestnaním bolo poľnohospodárstvo i sezónne práce v južnejších oblastiach. Ďalší ako murári zvučného mena putovali po krajine. Sociálny pokrok v obci sa prejavil utvorením spoločnej hasičskej čaty s obyvateľmi Bojníc 8. mája 1892 a otvorením ľudovej školy v Dubnici 4. mája 1901. Vrcholil však národnostný útlak, čo sa prejavilo aj v zmene názvu obce na Bajmócz tölgyes. Z frontov prvej svetovej vojny sa do Dubnice nevrátilo 44 jej občanov. 

Začiatkom 20. stor. bol v Dubnici v prevádzke veľkostatok, malá vápenka a urbárska tehelňa. Obyvateľstvo však bolo nútené odchádzať za prácou až za hranice. V nedostatku bola i obec, keď tu v roku 1933 zamietli elektrifikáciu. Z príkladných činov treba spomenúť zriadenie samostatnej hasičskej čaty v Dubnici 16. septembra 1926 a otvorenie kultúrneho domu v roku 1940 miestnym urbariátom pre tunajšich 418 obyvateľov. Niekoľko občanov sa aktívne zúčastnilo bojov v rámci Slovenského národného povstania. Obetiam je venovaný pomník na cintoríne.

Po oslobodení sa rozbieha bytová výstavba. V dobe sčítania tu bolo už 90 domov. Moderná doba prenikala do obce zavedením telefónu (1951), otvorením predajne potravín (1953) a zavedením elektriny (1959). Poľnohospodárske družstvo založilo 80 roľníkov 20. septembra 1959, na výmere vyše 285 ha poľnohospodárskej pôdy.

K historickej udalosti vo vývoji obce došlo 1. júla 1960, keď bola Dubnica zlúčená s mestom Bojnice. V tom čase bola jej rozloha 295 ha a žilo tu 505 obyvateľov. Spojením oboch sídiel pribudli nové ulice. Obchodnú sieť rozšírilo odovzdanie komplexu Luna v roku 1976. V budove starej školy bola zriadená materská škola, prístavba rozšírila kultúrny dom a v roku 1985 pribudlo detské ihrisko. Časť pôvodnej zástavby ustúpila výstavbe novej cesty do Kanianky. 

Takmer úplnej likvidácii Dubnice koncom 80. rokov zabránila občianska iniciatíva, ktorá sa postavila proti výstavbe rozsiahleho sídliska. Iniciatíva dodnes pokračuje v činnosti Klubu Melenčiarov.

Významnou udalosťou v novodobých dejinách Dubnice bola výstavba kostola Sedembolestnej Panny Márie (2000), ktorého základný kameň posvätil pápež Ján Pavol II. Iniciátormi i aktérmi výstavby boli miestni obyvatelia. V súčasnom období v Dubnici žije ??? obyvateľov v ??? domoch.

Tradície športu boli zúročené založením Telovýchovnej jednoty Družstevník Bojnice – Dubnica v roku 1973, dnes súčasť klubu TJ Baník Prievidza. V roku 1985 bol rekonštruovaný starý štadión. Pre športové potreby slúži i miestna strelnica. Aktívne tu pôsobia kluby futbalistov, tenistov, šachistov, strelcov, modelárov i turistov.

Tradičným odevom obyvateľov Dubnice bol kroj. Ženský pozostával z rubáča – spodníka, ktorý mal vrchný diel z červenčinovate a bielej riasenej sukne. Vydaté ženy nosili na hlave mäkký plátenný čepiec s vyšívaným dienkom a bielymi dlhými viazačkami. Pod ním mali vlasy upravené na chomút srdcovou drôtenou podložkou. Mužský kroj pozostával z bielej košele s rozšírenými rukávmi, plátenné gate, súkenné nohavice, vesta, kožúštek a krátky súkenný kabát.

Dodnes sú živé tradície stavania mája, Deň matiek, výstava ovocia a zeleniny, mesiac úcty k starším i posedenie pod jedličkou. Aktívne pôsobí Dobrovoľný hasičský zbor, Klub Melenčiarov a Klub žien a Združenie technických a športových činností.

Z kultúrnych a historických pamiatok sa v Dubnici nachádza murovaná kaplnka Panny Márie z 18. stor., prícestná socha Immaculaty z 19. stor., moderný sieňový kostol Sedembolestnej Panny Márie, vysvätený 16. septembra 2000 a pomník padlým v oslobodzovacom boji na cintoríne.

                                                                                                            – Erik Kližan – 

Romanticky položená malá obec, severne od Bojníc, pri obci borový les a obora. Obyvateľov 199, ktorí sú rímskokatolíci. Poštový úrad Bojnice, telegraf a železničná stanica Prievidza. Stará obec, dávne listiny potvrdzujú stopy už r 1113. Zemepán bol Pálfy.

(toto je Nyitravármegye alebo Nagy Pallas Lexikona)

Mohyly ľudu lužickej kultúry boli novšie objavené aj v Dubnici pri Prievidzi (s. 78). Ojedinelý nález bronzových pamiatok z doby bronzovej – Dubnica (Tab. VIII.) 

(In: Budinský – Krička, Vojtech: Slovensko v dobe bronzovej a halštatskej. In: Slovenské dejiny, I. diel. Bratislava : SAVU, 1947)
Opevnený areál miniatúrneho náleziska v Bojniciach – Dubnici nemá ani 0,5 ha.

(In: Furmánek, V. – Veliačik, L. – Vladár, J.: Slovensko v dobe bronzovej. Bratislava : VEDA, 1991, s. 190. ISBN 80-224-0310-4)

Roku 1927 sa členom spolku Muzeálna slovenská spoločnosť stal Leopold Drábek, učiteľ z Dubnice

Dubnica: 4,5 km SZ od Prievidze, vznikla asi v 14. (15. stor.), od 17. stor. patrila bojnickému panstvu, ktoré tu malo majer. Roku 1614 boli v obci iba želiari. 

Pôvodne potočná radová dedina. Zvonica murovaná, štvorcového pôdorysu, zakončená ihlancovou strechou. Vnútri Ukrižovaný, baroková drevorezba z konca 18. stor. Prícestné sochy Immaculaty z pieskovca, ľudová práca z 19. stor., renovovaná 1942. Piety na ceste do Bojníc, kamenné z 19. stor. Náhrobník na cintoríne pri hrobe troch padlých v SNP (1945).

(In: Súpis pamiatok na Slovensku, I, 1969)

Dubnica – cintorín: „Tu odpočívajú padlí hrdinovia“

· Juraj Bulla (4.6.1910 – 21.9.1944 z Veľkej Lúky

· Jozef Pavlík (23.11.1911 – 21.9.1944 zo Župkova

· Peter Krnáč (11.9.1911 – 21.9.1944 z Hriňovej

„Vy, ktorí žijete, slobodu si vážte. Sloboda je drahá, nás životy stála.“

Maturanti PD gymnázia do roku 1950 z obce Dubnica:

· 1941 Anna Pipíšková (nar. 1920 Dubnica)

· 1944 Štefan Šimko (nar. 1924 Dubnica)

· 1949 František Priehoda (nar. 1926 Dubnica)

Majtán: Názvy obcí za ostatných 200 rokov (1972):

1773-1808 Dubnicza, 1863-1907 Dubnica, 1913 Bajmóctőlgyes, 1920-1960 Dubnica

· Dubnica – Národná škola (1922 – 1961)

· 1971-75 rozšírenie Domu mládeže v Dubnici

· august 1972 – mestská knižnica v Bojniciach zriadila pobočku v klubovni mládeže (bývalý KD), otvorená je každú stredu

· februára 1971 – novovybudovaný Dom mládeže, požiarnici (aj 1970), požiarnická dychovka, 1971 postavia požiarnu zbrojnicu a požiarnici budú pomáhať na JRD pri žatve

· miestna časť Dubnica vznikla v polovici 13. stor. (Retrospektívny lexikón obcí okresu Prievidza, 1987)
· od polovice 16. stor. sformovalo sa tu jedno zo stredísk hrnčiarskej výroby na HN

· 1991 dychová hudba Dubničanka

· 1.7.1960 zanikla obec pripojením k Bojniciam

· Dubnica: 1869: 237 obyvateľov, 1880: 223, 1890: 199, 1900: 239, 1910: 291, 1921: 359, 1930: 363, 1940: 418, 1948: 401, 1961: 505 obyvateľov (Vlastivedný slovník obcí na Slovensku, I.)
· Dubnica: obec s panským majerom vznikla v 13. stor. Patrila hradu v Bojniciach, 1553 mala 4 porty, 1675 109 obyvateľov, 1778 119 obyv., 1828 29 domov a 207 obyv. Na kopaniciach mala rozsiahle ovocné sady a sušiarne ovocia, v 19. stor. štepnicu (asi škôlku – K.). Za 1. ČSR bola roľníckou osadou. JRD založené 1959, 1960 obec pripojená k Bojniciam. (Vlastivedný slovník obcí na Slovensku, I.)
· Hradisko vyhlásené za kultúrnu pamiatku 1963 – archeologická lokalita

· Archív Bojnice – Dubnica: Notársky obvodný úrad (1871-1945), Obvodný úrad MNV Bojnice (1945-1950) – do septembra 1950, MNV Dubnica materiály (1950-1953)

